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Анотація. У статті розкриваються детермінанти виникнення брехні у людській поведінці та простежуються джерела її фор-

мування в онтогенезі. Проаналізувавши брехливість у межах вікової психології та причини її формування, джерела та роз-

виток брехні, автор подає розгорнуту характеристику основних детермінант виникнення брехні та застосування брехливої 

поведінки в дитячому та підлітковому віці.  
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Постановка проблеми. Важливо зазначити, що пи-

тання про брехню і правду має вічне значення для 

людини. При цьому, як прийнято вважати, брехня і 

обман – це феномени, які притаманні лише людсько-

му суспільству. У самій природі брехні не існує, тому 

що не існує жодного суб'єкта брехні – є тільки лише 

агенти – носії процесів фальсифікації (мімікрії і мас-

кування). Поведінка тварин не є результатом свідомо-

го вибору, як це має місце у людей, вона лише жорст-

ко запрограмований стереотип поведінки, що запуска-

ється певними стимулами. На відміну від тварин, лю-

дина найчастіше обманює свідомо, заздалегідь про-

гнозуючи підсумок свого обману та передбачає нас-

лідки. 

Брехню можна трактувати з погляду різних галузей 

психології. Можна розглядати брехню у межах зага-

льної психології як складову людської поведінки, що 

має свої психофізіологічні механізми; у межах вікової 

психології, простежуючи джерела та розвиток брехні 

в онтогенезі; у межах педагогічної психології, вивча-

ючи брехню як продукт виховання, – з одного боку, 

які чинники впливають на виховання, – з іншого. 

Аналіз останніх досліджень. Велика кількість на-

укових праць у закордонній та вітчизняній психології 

присвячена вивченню брехливості: Д.І. Дубровський, 

Е.Г. Белякова, Н.Г. Любімова, К. Мелітан, Е. Пін-

коффс, К. Саарні, М. Льюіс розглядав феномен брехні 

з точки зору моральності (Д.І. Дубровський, 1994; 

Е.Г. Белякова, 1995; Н.Г. Любімова, 2003; К. Мелітан, 

1903; Е. Пінкоффс, 1986; К. Саарні, 1991; М. Люіс, 

1993). Ю.В. Щербатих, В.В. Знаков, А.Н. Тарасов, 

К. Соломон, О. Фрай розглядають брехню як резуль-

тат соціальних відносин (В.В. Знаков, 1999; Ю.В. Ще-

рбатих, 2003; А.Н. Тарасов, 2004; К. Соломон, 1976; 

О. Фрай, 1997). Ж. Дюпра, П. Екман, О. Ліпман, 

С. Саймон, К. Снайдер відзначають, що брехня є не-

від'ємним проявом особистісних якостей (Ж. Дюпра, 

1905; О. Ліпман, 1929; П. Екман, 1999; С. Саймон, 

1988; К. Снайдер, 1989). Ф. Баумгартен, О. Ліпман, 

Р. Плаут досліджували дитячу брехн;. спотворення 

інформації дорослими розглядали А. Тарасов, Р. Жу-

ков, Д. Хрінов.  

Мета статті – розкрити детермінанти виникнення 

та особливості формування людської брехливості 

впродовж життя.  

Виклад основного матеріалу. Варто спробувати 

простежити причину виникнення брехні у людській 

поведінці, аналізуючи джерела її формування в онто-

генезі. Хоча існуючі теоретичні напрацювання з даної 

теми досить невеликі, можна зазначити основні по-

ложення, які розглядаються вченими, що займаються 

вивченням помилкової поведінки. Незважаючи на 

різні визначення, що даються різними авторами фе-

номену брехні, майже всі автори вказують на той 

факт, що брехня можлива тільки на певному рівні 

розвитку душевної діяльності людини. 

К. Мелітан говорить про те, що кожна людина від 

народження щира [4, 65]. На його думку, відміннос-

тей між жартом (фантазією) і брехнею практично не-

має. Дитина навчається брехати у грі, коли вона конс-

труює реальність за допомогою фантазій, відповідних 

їй бажань, що майже є брехнею. З іншого боку, вона 

навчається брехати, спостерігаючи за лицемірством 

дорослих, за їх дрібною брехнею в побуті. 

В. Штерн пояснює научання брехні через насліду-

вання поведінки дорослих щодо самої дитини [8, 325]. 

Схильність до брехні виробляється шляхом надмірно-

го розростання фантазії у дитини, що притупляє усві-

домлення відмінності між уявним і дійсним. Для до-

рослого брехнею є твердження чи заперечення фактів, 

а дитина таким чином висловлює свої актуальні ста-

ни. При цьому ствердження для неї – це вираження 

бажання, а заперечення – оборона та захист від неба-

жаного. 

Наприклад, дитина заявляє про біль для того, щоб 

її взяли на руки, або проситься в туалет для того, щоб 

її витягнули з ліжечка або зняли зі стільця тощо. Та-

ким чином, заявляючи про одну потребу, вона задо-

вольняє іншу, і поступово закріплюється рефлекс: 

словом задовольняє потреби. 

М. Ліпман виділяє три стадії, на яких відбувається 

розвиток брехні у дитини: 

1. у дитини ще немає відмінностей між суб'єктив-

ними і об'єктивними уявленнями. На цій стадії вини-

кає відмінність правди від брехні; 

2. з'являється відмінність між суб'єктивними і об'є-

ктивними уявленнями, але ще немає різниці в їх оцін-

ці. Ця стадія пов'язана з виникненням відмінності між 

добром і злом; 

3. паралельно з почуттям спільності усвідомлюєть-

ся етична цінність правди. Саме на цій стадії і вини-

кає власне брехня через об'єднання та віднесення пра-

вди і добра до однієї категорії, а брехня і зло – до ін-

шої [6, 28]. 

Так брехня як форма поведінки можлива лише за 

наявності певного рівня когнітивного й морального 

розвитку. Згідно В.С. Мухіної, брехня як свідоме спо-

творення істини з'являється тоді, коли дитина починає 

розуміти необхідність підкорятися певним правилам, 

коли вона орієнтується на певні вимоги. Виникає си-

туація, в якій відбувається неспівпадання моральних 

норм і егоїстичних бажань, стаючи психологічно про-
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блемною. Тут дитина вирішує для себе дилему: задо-

вольнити бажання, але пройти випробування відчу-

женням з боку дорослого, чи залишитися в добрих 

стосунках з дорослим. Така ситуація стає ситуацією 

подвійної мотивації або морального вибору [5,43 ].  

Щоб ситуація морального вибору була представле-

на у свідомості дитини, необхідні, за С.Г. Якобсоном, 

когнітивні й особистісні передумови. До когнітивних 

передумов відносяться: знання моральних норм; 

вміння встановити чи реалізувати їх в поведінці; усві-

домити можливі альтернативи, що лежать в основі 

подальшого вибору; розуміння значення цих альтер-

натив для себе і для інших; розуміння моральної цін-

ності вчинків у конкретних умовах. До особистісних 

передумов відносяться переживання незадоволення 

собою у разі порушення норми [9, 69]. Так, опиняю-

чись в ситуації морального вибору, іноді дитина праг-

не одночасно отримати бажане і зберегти стосунки. 

Для цього вона здійснює заборонену дію і приховує її 

від дорослого, щоб уникнути осуду. Так з'являється 

брехня.  

Всі без винятку автори вказують на зв'язок між 

брехнею і суворістю покарання. В.В. Смиричинський 

пише, що зіставляючи дані тестування батьків і пове-

дінку їх дітей, що брали участь в експерименті, було 

виявлено, що 25% дітей мають стійкий прояв брехні. 

Це відбувається у родинах авторитарного типу, де 

батьки відрізняються владністю, зайвою суворістю в 

питаннях виховання дітей і часто застосовують пока-

рання [1, 78]. 

Брехлива поведінка має велике значення підлітко-

вому віці. Даний віковий період є вирішальним для 

становлення самосвідомості, в рамках формування 

нового рівня якого відбувається розвиток відносно 

стійкого уявлення про себе, Я – концепції. 

Я-концепція – це динамічна система уявлень лю-

дини про саму себе, що включає переконання, оцінки 

та тенденції поведінки, яка формується в процесі са-

мопізнання. Зростання інтересу до власного ″Я″ у 

підлітків веде до змін у характері становлення і стру-

ктурі Я–концепції, яка складається з трьох компонен-

тів: когнітивного (образ Я); емоційно-оцінного (само-

оцінка), на становлення якого впливають оцінка ін-

ших людей, коло значущих інших або референтна 

група, актуальне порівняння з іншими тощо і поведін-

кою [1, 14]. 

На основі когнітивної (образ Я) і емоційно-оцінної 

складової (самооцінка) формує певне ставлення до 

себе, до свого ″Я″, тобто підлітки усвідомлюють себе 

особистістю з характерними для них можливостями, 

якостями, особливостями і відповідним чином став-

ляться до власної особистості, що провокує певну 

поведінку. Оскільки дослідження засноване на уяв-

ленні про брехню як поведінковий зв'язок Я-

концепції, то поведінка підлітка, відповідно, може 

бути правдивою чи брехливою. 

Зазначимо, що для дівчаток-підлітків, які мають 

високий рівень брехливості, характерний низький 

рівень внутрішньої чесності, хлопчикам-підліткам, що 

мають високий рівень брехливості, властивий висо-

кий рівень самовпевненості та самоцінності. Внутрі-

шня чесність, самовпевненість і самоцінність є аспек-

тами самоставлення, що дозволяє зробити висновок 

про залежність між брехливою поведінкою і само-

ставленням.  

Отже, можна стверджувати, що дівчатка, яким вла-

стиві закритість, нездатність чи небажання видавати 

значущу інформацію про себе, більшою мірою схиль-

ні виявляти брехливу поведінку, ніж ті, які мають під-

вищену рефлективність і критичність, здатність не 

приховувати від себе та інших навіть неприємну ін-

формацію. Що стосується хлопчиків, то до прояву 

брехливої поведінки в більшій мірі схильні підлітки, 

для яких характерна наявність високої зарозумілості, 

самовпевненості, відчуття цінності власної особисто-

сті й одночасно передбачуваної цінності свого Я для 

інших, зацікавленості у власному Я і любов до себе. 

Підлітки, коли вдаються до брехні, обману, у них 

завжди є мотив: уникнути покарання, обійти відпові-

дальність, підняти в очах оточуючих своє значення, 

але міфомани зазвичай мають різні мотиви. Подібно 

клептоманам, міфомани, здавалося, не переслідують 

мети, більше того, своєю амбіційною поведінкою си-

льно підривають собі репутацію. Щоб красиво бреха-

ти і навіть не пошитися в дурні, для цього потрібно 

володіти відмінною пам'яттю.  

Щоб подолати лицемірство дорослого, треба ви-

вчити дитину. Як стверджує Альошинцев, діти – наша 

міфологія, наша незаплямлена природність, наша сут-

ність – знищення нашої суб'єктивності [1, 18]. 

″Позитивна″ батьківська стимуляція закріплює у 

дитини спосіб завоювати симпатію та перспективну 

любов через фантазії, вигадки, брехню. Кордонів для 

дитячої винахідливості та фантазій немає. Дитина 

продовжує брехати, одержуючи у нагороду увагу, 

подив, сміх, захоплення й обурення. Вона продовжує 

займати позицію фантазера. Такий спосіб самоствер-

дитися спочатку стає звичкою, потім переходить у 

залежність. Усе життя відбувається під прапором 

″Першого квітня″ Такий спосіб вкорінюється, вростає 

глибше, стає визначальною лінією поведінки. Але цей 

спосіб не задовольняє правдиві потреби дитини, під-

літка, швидше, навпаки. Створює конфліктні ситуації, 

формує несерйозне ставлення до себе, навіть більше: 

катастрофічно втрачає свою довіру, втрачає в очах 

власну гідність. 

Щоб краще зрозуміти соціальні чинники форму-

вання ставлення до брехні у підлітків, спробуємо роз-

поділити в окремі градації, щоб краще зрозуміти від-

мінність між видами брехні. Іншими словами – це 

класифікація мотивів брехні. 

1-ий можливий мотив – кримінальний. Різного ро-

ду шахрайство, яке підпадає під статтю Кримінально-

го кодексу: обман заради наживи, з нанесенням мате-

ріальних збитків. Не перевелася ще й армія шахраїв-

одинаків, та винахідливих користувачів різних спосо-

бів ″законного відбирання грошей у громадян″, як їх 

літературний побратим Остап Бендер. 

2-ий можливий мотив – ухилення від відповідаль-

ності за провину, завдяки якій завдається шкода без 

наміру. Потім стоїть страх перед покаранням, страх 

заплямити свою репутацію, слабкодухість, боягузли-

вість. 

3-ій можливий мотив – спосіб завдати психічну 

(моральну) травму (нашкодити психічному здоров'ю). 

Пам'ятаєте грибоєдівське: ″Брехня страшніша від піс-

111

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, II(15), Issue: 30, 2014 �www.seanewdim.com



 

толета?″ Для брехуна й світло вигода, бо він отримує 

″садистську″ насолоду від зловтіхи, від думки, що з 

його брехні комусь стало боляче. Брехня і заздрість 

породжує плітки. 

4-ий можливий мотив – ″брехня на благо″.  

5-ий можливий мотив – ″брехня для задоволення″, 

тут діапазон широкий: від безневинного мріяння і 

фантазування як окремих епізодів; брехня, як звичка 

чи риса характеру; непереборна потреба до обману, 

містифікації оточуючих, потреба до брехні, брехня як 

поведінкова залежність. 

6-ий можливий мотив – брехня як протест і засіб 

компенсації фізичного чи психічного дефекту особис-

тості. 

Групі батьків і підлітків було запропоновано один 

дуже простий експеримент: було запропоновано оці-

нити одні й ті самі твердження, щоб з'ясувати відмін-

ності оцінок та схожість. 

Думки респондентів розійшлися у такому твер-

дженні: ″підлітки найбільше зайняті з'ясуванням і 

побудовою своїх стосунків з іншими людьми. Дружба 

– головне, що характеризує життя″. Із твердженням 

95% підлітків погодилися і лише 7% батьків були зго-

дні з цим твердженням. 

Що стосується твердження ″Підлітки переймають 

погляди, манери своєї компанії; соромляться бути 

собою″ – думка підлітків і батьків була також проти-

лежною. 

Погляди респондентів різного віку співпадають у 

твердженні щодо оцінки дорослих і підлітків у твер-

дженні ″Підлітки постійно дбають про те, як їх оці-

нюють інші люди″. 

Можемо зробити такі висновки: дружба та розу-

міння друзів і однолітків для підлітка мають велике 

значення та визначають основну лінію поведінки, то-

му батькам необхідно тактовно будувати взаємини та 

розуміти, що вони мають внутрішній конфлікт між 

бажанням бути незалежними і водночас належати 

групі своїх ровесників. 

Впродовж століть, від покоління до покоління ви-

ховання чесності вирішується просто: живи ″не в бре-

хні″. Своєю поведінкою батьки доводять і показують, 

що правда краще. На прикладах інших батьки демон-

струють і розповідають, що обман завжди обертається 

ганьбою. 

У юнаків цей інтервал охоплює 17-21 рік, у дівчат – 

20 років. Коли завершується фізичне, зокрема статеве 

дозрівання організму. У психологічному плані голов-

ною особливістю даного віку є вступ до самостійного 

життя, коли відбувається вибір професії, різко зміню-

ється соціальна позиція [3, 45]. 

Таким чином, прояв брехливої або правдивої пове-

дінки в підлітковому віці зумовлене певним ставлен-

ням людини до самої себе. У свою чергу проблема 

ставлення до себе представлена в рамках більш зага-

льної проблеми – структури самосвідомості, джере-

лом виникнення та розвитку якого є система взаємодії 

людини з зовнішнім, насамперед, соціальним світом. 

Процес розвитку самосвідомості починається на най-

більш ранніх етапах онтогенезу і триває протягом 

усього життя, маючи на кожному етапі свою вікову 

специфіку.  

Отже, вивчення брехливої поведінки не може об-

межуватися лише підлітковим віком, а має здійснюва-

тися на кожному етапі онтогенетичного розвитку ди-

тини. Виникнення і розвиток брехливої поведінки 

визначається соціалізацією індивіда, обумовлює фор-

мування особистості та розвиток свідомості. Дошкі-

льний вік є найважливішим періодом, що впливає на 

все подальше життя. У цьому віці закладаються осно-

ви інтеграції цілісної особистості. Фундаментальною 

передумовою цього процесу є розвиток моральної та 

пізнавальної сфер дитини. Крім того, дошкільний вік 

є сенситивним для формування і розвитку брехливої 

поведінки.  

Висновки. Отже, аналіз наукової літератури пока-

зує, що брехня – це складне соціально-психологічне 

явище, яке недостатньо вивчене. Боротьба з нею пот-

ребує глибокого знання природи походження та роз-

витку важливих та невід’ємних складових. Просте-

жуючи вікову динаміку розвитку правдивої і брехли-

вої поведінки в дитячому віці залежно від сформова-

ності компонентів моральної сфери дитини (знання 

моральних норм, моральна оцінка, моральна регуля-

ція) і операційно-пізнавальної структури мислення 

можна говорити про те, що брехня як свідоме спотво-

рення дійсності з'являється у другій половині дошкі-

льного віку. 

Онтогенез брехливої поведінки у підлітковому віці 

формується на основі когнітивної (образ Я) і емоцій-

но-оцінної складової (самооцінка) впливає на став-

лення до себе, до свого ″Я″, тобто підлітки усвідом-

люють себе особистістю з характерними для неї мож-

ливостями, якостями, особливостями і відповідним 

чином ставляться до власної особистості, що прово-

кує певну поведінку. 

Розкриваючи детермінанти виникнення та особли-

вості формування людської брехливості констатуємо, 

що брехня, обман і неправда є неминучими соціально-

психологічними компонентами життєдіяльності лю-

дини в суспільстві. У соціальних відносинах обманю-

вати доводиться досить часто, а тому справа не в то-

му, щоб відкинути брехню як щось, безумовно, пога-

не, а в тому, щоб пояснити механізми її формування 

та розвиток. 

Визначаючи перспективу подальшого досліджен-

ня,виділимо основні напрямки:уточнення розуміння 

феномену залежно від гендерного аспекту, особистіс-

них властивостей,від стилів виховання, від моральних 

переконань у віковій психології. 
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Майорчак Н.М. Причины возникновения и формирования человеческой лжи в возрастной психологи 

Аннотация. В статье излагается тема лжи как феномен человеческого поведения, и прослеживаются источники ее форми-

рования в онтогенезе. Проанализировав феноменологию человеческой лживости в пределах возрастной психологии и при-

чины возникновения источников развития лжи, автор раскрывает главные причины возникновения лжи и применение лжи-

вого поведения в детском и подростковом возрасте.  
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Mayorchak N.M. Causes and mendacity in the formation of human psychology 

Abstract. The article deals with the determinants of origin lies in human behavior and traced the source of its formation in 

ontogenesis. Analyzing falsity within psychology and the reasons for its formation, sources and development of lies, the author gives 

a detailed description of the main determinants of the emergence of lies and false application behavior in childhood and adolescence.  
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